
A. Σκοπός και Μαθησιακοί Στόχοι μιας δραστηριότητας ή ενός σεναρίου 

Ο γενικός σκοπός μιας δραστηριότητα ή ενός σεναρίου προσδιορίζει σε γενικές γραμμές αυτό 
που μαθησιακά επιδιώκεται μέσα από τη μαθησιακή εμπειρία που σχεδιάζουμε.  

Οι μαθησιακοί στόχοι προσδιορίζονται στα πλαίσια του γενικού σκοπού και τον εξειδικεύουν 
περιγράφοντας τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα κατά τρόπο σαφή, συγκεκριμένο, 
παρατηρήσιμο και συνεπώς ελέγξιμο ώστε να μπορεί να αποτιμηθεί ο βαθμός στον οποίο 
επιτυγχάνονται. Ένας μαθησιακός στόχος, ή όπως λέγεται εναλλακτικά, ένα μαθησιακό 
αποτέλεσμα, είναι μία συγκεκριμένη και αναγνωρίσιμη αλλαγή που αναμένουμε στη 
συμπεριφορά του μαθητή.      

Η τυπική προσέγγιση απέναντι στους στόχους (όπως αυτή διατυπώθηκε από γνωστούς 
θεωρητικούς όπως ο Bloom) υπαγορεύει το διαχωρισμό τους σε τρεις τομείς: 

1. τον γνωστικό (cognitive), που αφορά τις διεργασίες της γνώσης 
2. τον συναισθηματικό (affective), που αφορά τις στάσεις (attitudes) και 
3. τον ψυχοκινητικό (psychomotor), που αφορά τις δεξιότητες (skills). 

Όσον αφορά ιδιαίτερα τους γνωστικούς στόχους , αυτοί οργανώνονται σε επίπεδα αυξανόμενης 
πολυπλοκότητας (βλέπε Εικόνα 1).  

 

Εικόνα 1. Επίπεδα γνωστικής στοχοταξινομίας  

Τα επίπεδα της γνωστικής στοχοταξινομίας που πρότεινε αρχικά ο Bloom είναι: 

Γνώση: απομνημόνευση συγκεκριμένων στοιχείων, ορολογίας, γεγονότων, συμβόλων, αρχών, 
τρόπων και μέσων που επιτρέπουν τη χρήση των συγκεκριμένων στοιχείων, των συμβάσεων, των 
τάσεων και ακολουθιών, ταξινομήσεων και κατηγοριών, κριτηρίων, μεθοδολογίας, αρχών και 
γενικεύσεων, θεωριών και δομών 

Κατανόηση: Πλήρης συνείδηση της προηγούμενα αποκτηθείσης γνώσης  και δυνατότητα 
μεταφοράς της σε πιο κατανοητές μορφές π.χ. συνοψίζει, αντιδιαστέλλει, γενικεύει, ορίζει, 
παραφράζει, ερμηνεύει, επεκτείνει  



Εφαρμογή: Χρήση γνώσης σε διαφορετικό πλαίσιο και με διαφορετικό περιεχόμενο για να 
οργανώσει, να υπολογίσει, να μετασχηματίσει και να επιλύσει προβληματικές καταστάσεις  

Ανάλυση: Διάκριση επιμέρους στοιχείων ενός αντικειμένου ή μιας κατάστασης, εντοπισμός 
δομικών, χρονικών, και αιτιωδών σχέσεων, οργανωτικών αρχών που τα διέπουν. Ανάδειξη 
στοιχείων που δημιουργούν λογικά ή λειτουργικά προβλήματα  

Σύνθεση: Αντίστροφη διαδικασία της ανάλυσης: ικανότητα μαθητή να ενοποιήσει τη γνώση και 
να εκφράσει γνώμη, να προτείνει σχέδιο δράσης για την επίλυση καταστάσεων με μοναδικό και 
πρωτότυπο τρόπο 

Αξιολόγηση: κρίσεις με βάση εσωτερικά ή εξωτερικά κριτήρια 

 
B. Ορίζοντας Μαθησιακoύς Στόχους σε 3 Βήματα 

Τι είναι; Οι μαθησιακοί στόχοι προσδιορίζονται στα πλαίσια του γενικού σκοπού και τον εξειδικεύουν 
περιγράφοντας τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα κατά τρόπο σαφή, συγκεκριμένο, παρατηρήσιμο και 
συνεπώς ελέγξιμο ώστε να μπορεί να αποτιμηθεί ο βαθμός στον οποίο επιτυγχάνονται. 
  
O κάθε στόχος θα πρέπει να αποτελείται από τρία μέρη: 

» Την συμπεριφορά που αναμένεται να έχει ο μαθητής 
» Τις συνθήκες στις οποίες αναμένεται να έχει αυτήν την συμπεριφορά  
» Τα κριτήρια αξιολόγησης της επιθυμητής συμπεριφοράς 

Ακολουθήστε τα 3 ακόλουθα βήματα  

1ο βήμα: κάνουμε ξεκάθαρη την τελική συμπεριφορά που θέλουμε να έχουν οι μαθητές μας 
χρησιμοποιώντας την ταξινομία του Bloom και αντλώντας ρήματα από τον παρακάτω πίνακα. 

Στο παράδειγμα: 
«Οι μαθητές πρέπει να κατανοήσουν τη λειτουργία του κινητήρα του αυτοκινήτου» 
…αυτό δε συμβαίνει, γιατί το ρήμα «κατανοώ» δεν περιγράφει συμπεριφορά. Πώς δηλαδή θα 
«καταλάβω» εγώ ως εκπαιδευτικός, ότι ο μαθητής κατανόησε τη λειτουργία του κινητήρα; 
Αντίθετα, η διατύπωση: 
«Οι μαθητές πρέπει να είναι σε θέση να περιγράφουν τον τρόπο λειτουργίας του κινητήρα, αναφέροντας 
τη χρησιμότητα κάθε εξαρτήματος» 
…είναι ορθότερη, γιατί κάνει ξεκάθαρη την τελική επιθυμητή συμπεριφορά. Παρατηρώντας την, μπορώ 
ως εκπαιδευτικός να λάβω ενδείξεις για το αν ο μαθητής «κατάλαβε» τη λειτουργία του κινητήρα. 
 



 
 

2ο βήμα: κάνουμε ξεκάθαρες τις  συνθήκες κάτω από τις οποίες οι μαθητές θα επιδεικνύουν την 

επιθυμητή συμπεριφορά. 

Στο παράδειγμα: 
«οι μαθητές – υποψήφιοι οδηγοί να αναγνωρίζουν τα οδικά σήματα» 
…αυτό δε συμβαίνει, γιατί δεν αναφερόμαστε καθόλου στις συνθήκες. 
Αντίθετα, η διατύπωση: 
«οι μαθητές – υποψήφιοι οδηγοί να αναγνωρίζουν και να διακρίνουν τα οδικά σήματα σε πραγματικές 
συνθήκες οδήγησης στην πόλη σε κίνηση» 
…είναι ορθότερη, γιατί περιγράφει με ακρίβεια τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ο μαθητής επιδεικνύει 
την επιθυμητή συμπεριφορά. 
 



3ο βήμα: κάνουμε ξεκάθαρα τα κριτήρια αξιολόγησης (ποιοτικά ή ποσοτικά) της επιθυμητής 
συμπεριφοράς ή του αποτελέσματος/παραγόμενου αυτής. 
Στο παράδειγμα: 
«Οι μαθητές να είναι σε θέση να κατασκευάσουν μία μακέτα κτιρίου» 
…αυτό δε συμβαίνει, γιατί δεν διασαφηνίζουμε τον τρόπο που θα αξιολογήσουμε τη μακέτα. 
Αντίθετα, η διατύπωση: 
«Οι μαθητές να είναι σε θέση να κατασκευάσουν μία μακέτα κτιρίου, που να είναι: αισθητικά σωστή –
ποιοτικό κριτήριο- και να περιλαμβάνει τα εξής μέρη –ποσοτικό κριτήριο-: μέρος1…μέροςν» 
…είναι ορθότερη, γιατί περιγράφει με ακρίβεια το τι είναι «καλή» μακέτα –κατ’ εμάς-, τα κριτήρια 
δηλαδή αξιολόγησής της, ποιοτικά και ποσοτικά. 
 

 


